

# 寵物上門喂養興起，“真香”背後暗藏風險

一天為20祇寵物貓提供上門服務是一種怎樣的體驗？90後北京女孩楊曉萌說：“酸爽并快樂着。”

今年春節假期前後，楊曉萌異常忙碌：早晨睡醒後就開始奔波在北京市朝陽區各個小區，爬了數不清的樓層，為獨自留守家中的寵物貓餵屎、喂糧，最忙的一天甚至喂了20祇貓。即使節後上班，也要在下班後繼續為還在留守的寵物提供服務。

近幾年，隨着家庭養寵規模擴大，消費者對寵物行業細分服務提出更多需求，寵物上門喂養服務興起。因其工作內容簡單，節假日需求旺盛，許多年輕人做起了上門喂養的兼職工作，他們也被稱作“伴寵專員”。對於為什麼做這份工作，許多年輕人給出的理由很簡單，“喜歡寵物，願意照顧它們”。

既能賺錢又能撿貓逗狗的工作不“香”嗎？

楊曉萌在北京一家人力資源公司工作。她告訴記者，接觸到這個新行當之前，她在二手交易平臺售賣盲盒玩偶，“偶然看到平臺上竟然還有提供寵物上門喂養的工作需求。我家養了三祇貓也算有經驗，可以嘗試一下”。

男友認為楊曉萌對寵物上門喂養有很大“執念”，自2021年國慶期間開始接單後，就“停不下來了”。“即使前一天很累，第二天還是要爬起來繼續，甚至做到深夜三點才回家”。楊曉萌則認為，既能

撿貓又能賺錢，還能解決寵物主人外出期間的擔心，“這樣的工作不香嗎？”

近日，記者跟隨楊曉萌體驗了一次寵物上門喂養。

輸入密碼進入寵物主人家，名叫“奶酪”的貓咪便“迎”了上來。楊曉萌一邊熟練地查看貓咪進食、如廁和健康狀況，一邊給寵物主人拍照發送過去。洗手後，她開始配糧、餵屎，簡單打掃貓咪生活區域的衛生，再把服務後的照片發送給寵物主人確認。接下來的時間，就可以跟貓咪進行互動玩耍了。

“寵物主人會提前交接房屋鑰匙或告知密碼鎖密碼，也會告訴寵物糧、零食和貓砂在哪裏。我祇需要帶上塑料袋和一次性手套、消毒噴霧等用品即可，既做到了個人防護，也防止寵物之間交叉感染。這些工作都很簡單，所以入行沒有門檻，祇看有沒有耐心和愛心了。”楊曉萌說。

和楊曉萌一樣，95後長沙女生曾妮也度過了一個繁忙的春節假期。她告訴記者，最忙的一天早晨6點起床，先去一戶人家遛狗，再根據提前規劃的路線挨家挨戶喂貓，直到晚上8點多才回到家中，“有點像外賣員，一天跑了8單，因為有些客戶住得遠，等公交車的時間長，耗時就多了”。

每次上門喂養，曾妮還會拍攝視頻記錄下工作內容，發布在社交平臺後，許多網友留言說“被可愛的貓狗治愈了”。她也覺得，這項工作“很治愈”，“看着別人家

的寵物從警惕到親昵地趴在你身邊，感受到了它們的信任，很開心也很享受”。

記者瀏覽社交平臺和二手交易平臺發現，不僅是節日期間，可長期提供寵物上門服務的年輕人遍布全國各大城市，單次價格從20元到90元不等，在同一城市，一般會根據距離遠近、寵物種類和數量等，確定最終服務價格。

“節假日價格會高，基本上下單的客人都會預定多次服務，比如每天上門一次或隔天一次。如果寵物正在生病、有攻擊性等特殊情况，一般都不會接單。”楊曉萌說，如今還有一些上門喂養服務類App，在平臺註冊後就需要根據平臺標準進行服務計費，通過此類專業平臺，他們還可以將顧不過來的服務單分發給其他同行。

工作全憑“人品”和“自覺”但需注意暗藏風險

作為新興服務，許多人在下單前都會提出疑問：“讓陌生人進入自己家中真的安全嗎？”楊曉萌笑稱：“進入陌生人家，我也會擔心自己的安全，也恐怕對方更擔心我會偷貓，畢竟現在寵物都成了家庭的一分子。”

為了規避風險，楊曉萌和曾妮都會在下單頁面寫清服務約定，“可全程視頻，建議屋主家裏也有攝像頭”“請把貴重物品收好”等。在楊曉萌看來，這份工作需要雙方的信任，“養寵人之間也有天然的

信任，我也沒留意過主人會不會打開攝像頭，但我不會隨意碰別人的東西”，她還提到，“如果不放心，可提供本人身份證復印件”。

但曾妮覺得，身份證信息并不方便透露，不過可以提前簽訂書面協議。“雙方會添加微信進行日常溝通，從朋友圈中也可以大概了解一個人，也有客人會要求提前見面，交接鑰匙的同時也能看下對方是否靠譜兒”。

不過，也有一些讓曾妮“惴惴不安”的經歷。第一次接單時，對方是一名男士，要求她提前到家中進行交接，“當時挺害怕的，我提前打通了朋友的電話，一邊保持通話，一邊到了客人家。還好最後對方僅是詳細告訴我糧食、貓砂在哪裏。”另一次，因為當天服務單較多，她弄丟了一位客人的鑰匙，“我一邊道歉，一邊和他商量怎麼解決”。楊曉萌提到，“有時會遇到合租的情況，進入房間後，可能還有合租人在，這時會比較擔心”。

這樣一份全憑“人品”和“自覺”的工作，是否暗藏更大風險？對此，北京高文律師事務所律師張瑩分析說，接受或提供寵物上門喂養服務和其他社會行業一樣，也會存在法律風險。

“因為雙方缺乏了解，盡管此類服務費用并不高，但一旦發生財物丟失等意外，就會給當事人帶來不小的麻煩。陌生人喂養寵物，飼養動物損害糾紛也容易發生，上門喂養人員如果不具有豐富的動物飼養經驗，有可能在喂養寵物時被

寵物咬傷或抓傷，這時，雇主們雖然遠在千里之外，但仍有可能負有一定的法律責任。此外，信息泄露的風險不容忽視，一旦交易發生衝突，住址等個人信息就有可能被不法泄露，帶來更多麻煩”。

對此，張瑩建議，要盡量選擇已經熟識的服務提供者，如果不得不選擇陌生人，也應當盡量選擇正規的中介平臺，且盡可能多地了解對方的身份信息和信用情況。在不違反法律的前提下，在住宅內外安裝監控等設備，可以更好地觀察和記錄下喂養人員的服務過程。盡量使用電子門鎖，這樣可以遠程控制家門開關，避免實物鑰匙落入陌生人手中。對於性格不太溫順的寵物，要提前將其鎖在籠中，避免寵物傷人。

此外，她還提到，如果是以個人名義向他人提供上門喂養服務并收取勞務報酬的，可能涉及繳納個人所得稅。“根據《中華人民共和國個人所得稅法》規定，居民個人取得的勞務報酬所得與工資所得都屬於綜合所得的概念範疇，需要按納稅年度合并計算個人所得稅，并適用於3%-45%的超額累進稅率。如果喂養人單獨註冊了個體工商戶，則其收入可以作為經營所得，適用5%-35%的超額累進稅率，需要按年計算個人所得稅，由納稅人在月度或者季度終了後的15日內向稅務機關報送納稅申報表，并預繳稅款；在取得所得的次年3月31日前辦理匯算清繳。總之，有收入就很可能涉及繳稅。”



## 警方實錘！百萬粉絲網紅為緬北詐騙團伙成員

23日，關於“緬甸網紅李賽高真實身份是緬北詐騙團伙”的消息在網上廣泛流傳。記者搜索後發現，目前，抖音、今日頭條等平臺都找不到他的賬號。

23日，記者在抖音上搜索“李賽高”發現已經搜索不到。此前，這位靠着陽光外形和有感染力的歌聲吸粉不少，粉絲量有120萬。在今日頭條平臺，也搜不到其相關賬號。

對此，今日頭條回應稱，已注意到該號主體所涉事件，正在積極與警方核實相關情況。若號存在問題，會依據相關規定進行處理，也請廣大用戶注意相關風險。

除了平臺方的回應，記者查看發現，網上有不少網友都在相關視頻下方評論其為“騙子”。這一兩天，全國多地的一些警方平

臺也發布了關於李賽高的視頻，“實錘”其為“緬北詐騙團伙”。

23日上午10點，記者看到抖音號“貴定公安”，發布了一則關於李賽高唱歌的視頻。視頻中提到“緬甸網紅李賽高真實身份是緬北詐騙團伙”。該賬號認證為“貴定縣公安局”。

隨後，記者聯系上貴州省貴定縣公安局，工作人員表示，發布的內容屬實，也可以向其他地方的公安核實。不僅是他們，很多地方權威部門也發布了該消息。關於該事件的後續進展，工作人員表示不方便透露，“既然官方已經證實，那肯定不會有假”。

早在2017年，中國駐曼德勒總領館官方網站曾發布過提醒，提醒中國公民當時切勿

前往緬甸佤邦、小勐臘等地參賭。據其介紹，近期，佤邦、小勐臘、果敢自治區多次發生中國公民參與賭博，無法償還賭債被賭場扣押、毆打等事件。因上述地區位于緬甸政府禁止或限制外國人進入區域，且在緬甸賭博屬於違法行為，參賭可能導致中國公民面臨重大人身、財產風險和法律制裁。據當事人反映，賭場通過手機短信、微信、互聯網平臺發布“免費邊境游”、在緬甸有高收入工作、高額貸款、賭博“賺快錢”等信息，為當事人提供免費機票，在中緬邊境偷渡出境後，將當事人非法拘禁，并以毆打、辱罵、禁食等手段迫使當事人向國內家屬索要贖金。中國駐曼德勒總領事館還提醒中國公民切勿輕信上述虛假信息，避免卷入涉賭騙局，給自身和家人造成不必要的損失。



# 華盛頓亞裔法律援助中心

Asia Pacific Legal Aid Center

● 對特殊低收入者和殘障人士提供免費援助



法律諮詢、翻譯公證、各類移民、會計報稅、合同審閱、辦理駕照、入籍考試、租房糾紛、交通罰單、結婚離婚。

諮詢 202-802-1663  
(國語、粵語、台語和英語)  
電話 301-512-4986  
(By Appointment Only)  
傳真號碼: 301-789-6691  
aplacd@yahoo.com

律師團隊: 具有 MD、VA、DC 律師執照  
法律顧問: 周波律師 法律助理: 趙元嘉、秦川

服務時間: 周一到周五, 上午9點到下午5點。  
中心地址: 11502 SENECA FOREST CIRCLE  
GERMANTOWN MD 20876

